

डॉ० सुनीता कुमारी

सहायक प्रोफेसर

हिन्दी विभाग

सोहरा कॉलेज, विहारशरीफ

नालंदा ।

स्नातक हिन्दी प्रतिष्ठा, द्वितीय वर्ष-पत्र-4

रीतिकालीन काव्य की प्रमुख प्रवृत्तियाँ :

रीतिकालीन काव्य की रचना सामंती परिवेश और ब्रजभाषा में हुई है। इसलिए इसमें वे सारी विशेषताएँ मौजूद हैं जो किसी भी सामंती और दरवारी साहित्य में हो सकती हैं। इस प्रकार रीतिकाल की प्रमुख प्रवृत्तियाँ निम्नलिखित हैं —

1. रीति निलपण / लक्षण ग्रंथों की प्रधानता
2. शृंगारिकता
3. आलंकारिता
4. आश्रयदाताओं की प्रशंसा
5. चमत्कार प्रदर्शन एवं बहुष्यता
6. उद्दीपन रूप में प्रकृति का चित्रण
7. ब्रजभाषा की प्रधानता
8. भक्ति और नीति
9. मुक्तक शैली की प्रधानता
10. संस्कृतित जीवन दृष्टि
11. नारी के प्रति कामुक दृष्टिकोण
12. स्वूल रूप में मांसल सौंदर्य का अंकन

1. लक्षण ग्रंथों की प्रधानता : रीतिकाल की प्रमुख प्रवृत्ति रीति - निलपण या लक्षण-ग्रंथों का निर्माण है। इन

कवियों ने संस्कृत के आचार्यों का अनुसरण पर लक्षण-ग्रंथों अथवा रीति-ग्रंथों का निर्माण किया है। फिर भी इन रीति-निरूपण में विशेष सफलता नहीं मिली है। इनके ग्रंथ एक तरह से संस्कृत-ग्रंथों में दिए गए नियमों और तत्वों का हिन्दी पद्य में अनुवाद है। जिनमें मौलिकता और स्पष्टता का अभाव है। इन कवियों ने कवि चर्म कर्म जी. अपेक्षा कवि शिक्षक की भूमिका में नज़र आते हैं। रीति-निरूपण करने वाले आचार्यों के 2 भेद हैं - सर्वज्ञ और विशिष्टांग निरूपक।

काव्यांग परिचायक कवियों का उद्देश्य काव्यांगों का परिचय देना है। इन्होंने लक्षण-ग्रंथों के साथ अन्य कवियों की कविताओं का उदाहरण प्रस्तुत किया है। वहीं रीति-निरूपण एवं काव्य रचना को व्याख्या प्रस्तुत करने वाले कवियों के ग्रंथों में लक्षण और उदाहरण, दोनों उन्हीं के द्वारा रचित हैं। इनके अलावा तीसरा वर्ग उन कवियों का है जिन्होंने रीति-तत्व तो उनके ग्रंथों में मिलता है परंतु काव्यांगों का लक्षण इन्होंने नहीं दिया है।

२. शृंगारिकता : रीतिकाल की दूसरी बड़ी विशेषता शृंगार रस की प्रधानता है। इस काल की कविता में नखबिख और राधाकृष्ण की प्रेम लीलाओं का चित्रण व्यापक स्तर पर हुआ है। दरवारी परिवेश के फलस्वरूप नारी केवल युद्ध पुत्र के रतिभाव का आलम्बन बनकर रह गई। शृंगार के दोनों पक्षों का वर्णन इस युग की कविताओं में उदाहरण प्रस्तुत किया है में हुआ है। शृंगार में आलम्बन और उद्दीपन के बड़े ही सरल उदाहरणों का निर्माण हुआ है। संयोग चित्रण में कहीं-कहीं रति-चित्रण की वजह से अश्लीलता भी दिखाई देती है।

वही विरह वर्णन में कवि-कर्म अहात्म्य और खिलवाड़ बन कर रह गया है। भागीरथी मिश्र ने इन कवियों के बारे में लिखा है कि, 'उनका दृष्टिकोण मुख्यतः भोगपरक था, इसलिए प्रेम के उच्चतर सौपानों की ओर वे नहीं जा सके। प्रेम की अनन्यता, स्तम्भितता, त्याग, तपश्चर्या आदि उदात्त पक्ष उनकी दृष्टि में बहुत कम आये हैं।'

रीतिबद्ध कवियों के प्रेम चित्रण में जहाँ रसिकता और कायुकता दिखाई देती है वहीं दूसरी तरफ रीतिमुक्त कवियों के यहाँ प्रेम चित्रण में स्वच्छंदता, उदात्तता एवं अकृत्रिमता दिखाई देती है। रीतिमुक्त कवियों के यहाँ विरह वर्णन की प्रधानता है परंतु विरह तप की अतिशयता एवं विरहजन्य अहात्म्यता नहीं दिखाई पड़ती।

3. अलंकारिता : रीतिकाल की एक अन्य प्रधान प्रवृत्ति अलंकारिता भी है। इसका कारण राजदरबारों का विलासी वातावरण तथा ये कवि कविता को अलंकारों से सजाने को अपनी कविताओं में कि साध्यता भी समझते थे। इस युग के कवियों सभी अलंकारों का नित्यपण अपनी कविताओं में किया है। यहाँ पर कविता साधन न होकर साध्य है। अधिकतर कवियों ने अलंकारों का लक्षण उदाहरण दिए, लेकिन बहुतों ने केवल उदाहरण ही लिखे, जबकि उनके मन में लक्षण विद्यमान थे। इस युग में अलंकारों का इतना प्रयोग हुआ कि वह साधन न रहकर साध्य हो गया। इस प्रकार रीतिकालीन कवियों में ^{अलंकार} प्रेम की वजह से इस दौड़ को कविताएँ विकृति भी हो गया है। यह दौड़ रीतिकालीन कविता में प्रायः दिखाई पड़ता है। 'केशव' को इसी

कारण शुक्ल जी ने 'कठिन काव्य का प्रेत' कहा है। केशवदास अलंकार विहीन कविता को काव्य मानते ही नहीं, बल्कि ही उसमें अन्य कितने ही गुण सों ग विद्यमान हैं।

4. आश्रयदाताओं की प्रशंसा : रीतिकालीन अधिकांश कवि दरबारी थे। राजाओं के आश्रय में रहते थे, इसलिए इन आश्रयदाताओं की प्रशंसा अतिशयोक्तिपूर्ण ढंग से किया है। भूषण जैसे कुछ कवि अपवाद हैं। रीति-मुक्त कवियों ने आत्मानिव्यक्ति को अपने काव्य में अभिव्यक्त किया है।

5. चमत्कार प्रदर्शन एवं बहुज्ञता : इस युग में कवियों ने चमत्कार प्रदर्शन के साथ बहुज्ञता का भी प्रदर्शन अपने ग्रंथों में किया है। चमत्कार प्रदर्शन के अंतर्गत विभिन्न अलंकारों के प्रयोग के साथ शब्दों की फच्ची-कारी एवं समशीयता पर ज्यादा ध्यान दिया है, वहीं बहुज्ञता को प्रदर्शित करने के लिए साहित्यिक विषयों ज्यौतिष, गणित, काव्य एवं नीतिशास्त्र आयुर्वेद जैसे विषयों का भी अपने काव्य का माध्यम बनाया है।

6. उदीपन रूप में प्रकृति का चित्रण : रीतिकाल में प्रकृति - चित्रण प्रायः उदीपन रूप में हुआ है। प्रकृति का स्वतंत्र और आलम्बन रूप में चित्रण बहुत कम हुआ है। दरबारी कवि जिसका आकर्षण केन्द्र नारी थी इसलिए इन कवियों का ध्यान प्रकृति के स्वतंत्र

स्वतंत्र रूप से और नहीं गया है। प्रकृति के उद्दीपन रूप का चित्रण भी परम्परागत है। नायक - नायिका भेद से मानसिक दशा के अनुसृत प्रकृति भी संयोग और में सुखद एवं विभोग में दुखद रूप में चित्रित हुई है। सेनापति और पद्माकर जैसे कवि इसके अपवाद हैं। क्योंकि सेनापति और पद्माकर के यहाँ वहाँ एवं वसंत ऋतु का आकर्षक वर्णन हुआ है।

7. ब्रजभाषा की प्रधानता : शैतिकाल ब्रजभाषा का स्वर्ण युग रहा है। जहाँ भक्तिकाल में भाषा कृष्ण-भक्ति कवियों तक सीमित थी वहीं इस काल तक आते-आते पूर्ण रूप से काव्य भाषा के रूप में प्रतिष्ठित हो गई। इसके बाद ब्रजभाषा में लगभग 200 वर्षों तक हिन्दी कविता बर खाई रही। ब्रज भाषा के प्रभाव का अंदाजा आप इस तरह लगा सकते हैं कि इसमें ब्रज के बाहर के कवियों ने भी इसी का अपना काव्य भाषा बनाया। इस युग की कविताओं में आप फ्रांसीसी के प्रभाव भी देख सकते हैं, इसकी वजह उस समय के दरबारी जीवन जैसी रत्ना पर मुसलमान शासकों की आसीन होना प्रमुख वजह है।

8. भक्ति और नीति : शैतिकाल में भले ही शैति निरूपण भृंगार और अलंकार से प्रधानता है, व्यापक मात्रा में भक्ति और नीति से संबंधित पद भी मिल जाते हैं जो इस युग की एक नई देन है। राधा - कृष्ण लीलाओं में भृंगारिकता के साथ-2 भक्तिभावना भी है।

नहीं है। दरबारी वातावरण के परिणामस्वरूप इनके कवि-
ताओं में नीचे संबंधी उक्तियों भी मिल जाती हैं। इस
क्षेत्र में वृन्द के नीचे दोहे, गिरधर की कुंडलियाँ
तथा हीनदयाल गिरि की अन्योक्तियों उल्लेखनीय हैं।

9. मुक्तक शैली की प्रधानता : इस काल में कुछ प्रबंध
काव्य जन्म लिए गये हैं परंतु मुक्तक - काव्य रूप
की प्रधानता मिली है। दरबारी वातावरण में मुक्तक
रचनाएँ ही ज्यादा उपयुक्त थीं। इसका कारण यह
कि राजाओं - सामंतों के पास प्रबंधकाव्य सुनने का
न तो समय था न ही चर्च। इस काल में
कवित्त में वीर और शृंगार रसों का प्रयोग तथा
सर्वथा में शृंगाररस का प्रयोग हुआ है। विद्यारी
जैसे कवियों ने दोहा छंद के सीमित शब्दों में
अधिक अर्थ व्यक्त करने की कला को विकसित
किया।

10. संकुचित जीवन दृष्टि : ऐतिहासिक के कवियों की
कविताओं में कई प्रधान या उच्च उद्देश्य नहीं दिखाई
देता है, अधिकतर कवियों ने अपने आश्रयदाताओं
को लुभा करने के प्रयत्न से शृंगार और मनोरंजन
पूर्ण काव्य की रचना की। ऐतिहासिक कवियों में उन्नत
काव्य रचना के लिए जीवन के प्रति जित व्यापक
दृष्टिकोण की अपेक्षा की जाती है उसका निर्माण
अभाव दिखाई देता है। दरबारी परिवेश और वि-
भासिता पूर्ण जीवन की वजह से इनकी दृष्टि
संकुचित और जीवन के विविध पहलू छूट गये।

11. नारी के प्रति सामुहिक दृष्टिकोण :

रीतिकालीन कवियों के यहाँ नायिका के नव-शिव वर्णन व्यापक पैमाने पर हुआ है। नारी के वास्तविक, स्कुल एवं मांसल चित्रण में उनकी वृत्ति अधिक रमी है। यह परिवेश ही ऐसा था जहाँ स्त्री-भोग-विलासी वस्तु समझी जाती थी, किन्तु सामुहिक दृष्टि से देखा जाता था। शीतलिका स्त्रियों के दूसरे महत्वपूर्ण पहलू छूट गये हैं और इन कवियों की दृष्टि लकांगी हो गई। हजारी प्रसाद द्विवेदी के शब्दों में, "यहाँ नारी कोई व्यक्ति या समाज के संगठन की इकाई नहीं है, बल्कि सब प्रकार की विशेषताओं के व्यंजन से यथासंभव पुरु विलाल का एक उपकरण मात्र है।"

12. स्कुल एवं मांसल सौंदर्य का अंकन :

शीतिवद् और शीतलिका कवियों के यहाँ स्कुल एवं मांसल सौंदर्य का वर्णन हुआ है लेकिन शीतिपुरु कवियों के यहाँ ब्रह्म एवं सौंदर्य एवं मनोमय वर्णन परिलक्षित होता है।

— x — x —

डॉ. सुनीता कुमारी
सहायक प्रोफेसर
हिन्दी विभाग
योगेश कालज, विहाररीफ, गाली

हिन्दी प्रतिष्ठा प्रथा खंड - प्रथम पत्र
पद्मावती - मानसरोवर खंड - भाग - 1

रुक दिवस पूज्यो तिथि आई । मानसरोवर चली नहोई ॥
पद्मावती सब सखी बुलाई । जनु फुलवारी सबे चलि आई ॥
कोई चंपा कोई बुंद सहेली । कोई सुकंत, कला, रस बैली ॥
कोई सु गुलाल सुदरसन शरी । कोई सो बकावरी - लकुचन गौरी ॥
कोई सो मौलखरि, पुष्पावती, कोई जाही जूही खैवती ॥
कोई सोनजरद कोई कैसर । कोई सिंगार - हार नागैसर ॥
कोई कूजा सदबर्ग चामेली । कोई कदम सुरस रस - बैली ॥

चलीं सबे मालती सँग फूली कबँल कुमोद ।
बेचि रहे मन गेंचरव बास - परमदामोद ॥ १ ॥

अर्थ : रुक दिन पूर्णिमा की तिथि को पद्मावती मानसरोवर (मानसरोवर) में स्नान के लिए गई। उसने अपनी सभी सखियों को भी आमंत्रित किया और वे सारी विभिन्न फूलों की वाटिका के समान चली आईं। कोई सखी चंपा के फूल के समान है तो कोई बुंद की तरह, कोई कंतकी, कोई कला तो कोई रसवेलि के समान है, कोई लाल गुलाल के समान सुंदर दिखनेवाली है तो कोई गुलबकावली के गुच्छे के समान छसती हुई, कोई मौलखरी के समान है तो कोई जूही और कोई श्वेत पुष्प के समान, कोई सोने के समान पीला तो कोई कैसर के समान, कोई हारसिंगार की भांति तो कोई नागकैसर जाती। ये सभी सखियाँ मालती जाती पद्मावती के साथ इस प्रकार चलीं, जैसे कमल के साथ कुमुदिनियों का समूह हो। उनकी सुगंध से भीलों के समूह भी बिच रहे थे।

खेलत मानसरोवर गई । जाइ पाल पर ठाढ़ी गई ॥
 देखि सरोवर देखै कुलेली । पदमावती सौं कहहि सहेली
 रु रानी ! मन देखु विचारी । रहि नैहर रहना दिन चारी ॥
 जो लागि छै पिता क रानू । खेलि लेहु जो खेलहु आजु ॥
 पुनि सायु र हम गबनब मली । किन हम, किन यह सरवर-पाली ॥
 किन आवन पुनि अपने हावा । किन मिलि है खेलब रुक साचा ॥
 सायु ननद बोलिन्ह जिउ लोही । दास्य सयुर न निरौ देही ॥
 पिठु पिचार तिर ऊपर, पुनि सौं करै दहुं काह ।
 दहुं सुख शरवै की दुख, दहुं कस जनम निवाह ॥ २ ॥

अर्थ : खेलती-कूदती वे मानसरोवर (मानसरोवर) तक पहुँची
 और उतरे तब पर खड़ी हो मानसरोवर की सुंदरता देखकर
 सखियों प्रसन्न होकर कुलेली कहने लगी, इठलाने लगी। और
 एक सहेली पदमावती से कहने लगी - हे पदमावती,
 मन में विचार कर हेराँ यहाँ पिता के घर-चाह दिन ही
 रहना है, जब तक पिता के घर है, तब तक जो भी हैना
 खेलना है खेल ले, जब लसुराल चले जायेंगे तब कहाँ
 हम और कहाँ यह सरोवर तब । फिर यहाँ जाना
 और साच खेलना अपने हाथ में कहाँ ? सायु और
 ननद ताने दे-देकर प्राण ले लेगी । कहाँ सलुर घर
 से निकलने नहीं देगा । पति का प्यार इन सबसे ऊपर
 होगा है । वो भी पता नहीं कैसा व्यवहार करेगा । सुख
 से शरवंगा या दुःख से पता नहीं जीवन भा कैसा
 निवाह होगा ।

"मिलहिं रहसि सब चढ़हिं हिंडोरी । झूलि लोहिं सुख कवाही
 जाती ॥

किन झूलि लेहु नैहर जब लाई । फिरि नाहिं झूलन देइहिं लाई ॥

पुनि साबुर लैइ राखहि तहाँ । नैहर चाह न पाउब जहाँ ॥
 किन यह थूप , कहाँ यह बौंदा । रहब सखी बिनु मंदिर माहीं ॥
 गुन पूछहि औ लाराहि दोखू । मैन उतर पाउब तहें गोखू ॥
 साबु ननद के भौंदा सिगारै । रहब संकोचि दुवौ कर जोरै ॥
 किन यह रहसि जो आउब कला । ससुरैइ अंत जनम जला ॥
 किन नैहर पुनि आउब , किन ससुरै यह खेल ।
 आपु आपु कहेँ होइहि परब पंखि जस डेल ॥ ३ ॥

अर्थ : मिलकर सब हिंडोले पर झूलें और इलाका लुल्ल उठाएँ ।
 हे भौली , अभी तुल्ल का समय है , जब तक मायके में हूँ तब
 तू झूला झूल लें । फिर प्रति झूलने नहीं देगा । ससुर
 ससुराल में रख लेगा । और हमसब चाहे कभी मायके
 नहीं आ पाएंगी । ससुराल की थूप में यह छोहें नहीं मिलीं ,
 वहाँ सरियाओं के बिना महल में अकेले रहना होगा । सास-
 ननद औं सिगोड़ंगी और संकोच में दोनों हाथ जोड़कर
 रहना होगा । यहाँ से जाने के बाद ससुराल में ही
 आजीवन रहना होगा । न तो मायके वापस आना होगा
 और न ससुराल में यह हेली-खेल के मोठे मिलेंगे , पक्षियों
 की तरह विछड़ने के बाद हम पता नहीं कहां होंगे ।

"सरवर तीर पदमिनी आई । खांपा छोरि कैल मुठलाई ॥
 सासि-मुल , अंग मलयगिरि बासा । नागिन शौंपि लीन्ह चहुँ पासा ॥
 भौनई बटा परी जग छाँदा । सासि के लल लीन्ह जनु राधे ॥
 छीप गै दिनाहिं आनु केँ दसा । लोइ निसि भएत चाँद परगसा ग
 भूलि चकोर दीठि मुल लावा । मेघघटा महेँ चंद देखावा ॥
 दसन कामिनी , कोकिल भाखी । भौंहेँ अनुरव गगन लोइ राखी ॥
 मैन -खंजन डूइ कैलि कौंही ; कुच-जाँगे मधुकर रत लेही ॥

सरवर रूप विमोहा, हिमे हीलोरहि केई लेइ ।

पौव दुवै मनु पावीं रहि मित लहरहि देई ॥५॥

अर्थ : पद्मावती मानसरादक (मानसरावर) के किनारे आई और अपने जूड़े का खोलकर बालों की बिरबरा दिया। पद्मावती का चंद्रमा के समान मुख उनके मलयगिरी समान सुंदर-सुगंध देह पर सुशोभित हो रहा है। अंगों से मलयगिरी के चंदन की सुगंध आ रही है। मुख पर बिखरी हुए बाल यू प्रतीत हो रहे हैं, जैसे नागिन ने चंदन की सुगंध से आकर्षित होकर उसे चारों ओर से घेर लिया हो। वे केश मैधा के समान होते जा गए कि समूचे सैतार में छाया ही गई। मुख रूपी चंद्र के चारों ओर काले केश होते लग रहे हैं, जैसे राहु चन्द्रमा की शरण में आ गया है। पद्मावती के सौन्दर्य को सूर्य को दिन में ही छिपने की विवशा कर दिया और चन्द्रमा (पद्मावती का मुख) रातों के साथ प्रकट हो गया। चंद्रमा की केशों से घिरी पद्मावती के मुख देखकर यह सौम्यनं लगा कि बादलों के बीच चाँद निकल आया है, और सब कुछ धूल का उसे देवने लगा। पद्मावती की दंत-पंक्तियों बिजली के समान चमक रही हैं और वाणी कोचल के समान मधुर है। उसकी आँखें तो माना आकाश से इन्द्रधनुष लेकर बनाई गई हैं। उसकी आँखें परस्पर क्रीडा करते ही खंजन पक्षियों की तरह है। उसके लम्बे नाँगी के समान पुच्छ हैं और इन लम्बों के अग्रभाग श्यामल हैं, ऐसा लगता है, जैसे काले और नाँगी के ऊपर बैठे उसका रसपान कर रहे हैं।

इस प्रकार पद्मावती के सौंदर्य को देखकर सारावर का हृदय भी हिलोरी लेने लगा और उसके पाँवों को स्पर्श करने के लिए अपनी लहरें उसकी ओर बढ़ाने लगा।